

长路求索 新商业模式悄然崛起

资本助力商贸服务业实现新发展



本报记者 王 莉

新中国成立70年来,商贸服务业经历 了飞跃式的发展。特别是在我国设立资本 市场之后,借助资本市场的力量,商贸服务 业不断发展壮大。

长路求索

在我国资本市场的发展进程中, 商贸 服务业扮演着重要角色。

1983年,当人们还在争论股份制姓 "社"还是姓"资"的时候,有一家百货商场 己经在进行着股份制改造的工作, 它就是 北京天桥百货股份有限公司(以下简称天 桥百货)。天桥百货始建于1953年4月,原 名为中国百货公司北京市公司第四批发 部,后定名为天桥百货商场。1984年7月 25 日上午,北京天桥百货股份有限公司成 立,发行股票300万元。成为北京市第一家 实行股份制的企业,同时也是全国第一家 正式注册的股份制商业企业, 还是全国第 一家由国营企业转制为股份制的企业。随 后,上海、广州、沈阳等地许多企业也开始 悄悄进行企业股份化的尝试。

1990年,上海证券交易所和深圳证券 交易所相继成立。沪市开业之初,共有30 只股票上市,其中有八只股票被称为"老八

股"。这八只股票中就包括了一只商业零售 股——豫园股份。

上海豫园旅游商城股份公司是在上海 豫园商场股份有限公司的基础上重新组成 的股份制企业。上海豫园商场即上海著名 的老城隍庙市场,共有63家商店。1987年 6月经有关部门批准,豫园商场全部国营和 集体商店联合组成统一的股份有限公司, 成为上海首批股份制的企业。近年来,豫园 股份持续构建快乐时尚产业,逐步形成了 面向中产阶层消费者、具有独特竞争优势 的产业。

乘风起势

随着资本市场的发展, 商贸服务企业 纷纷登录资本市场。如今的 A 股市场中,在 证监会的行业板块分类中,零售业的上市 公司共有87家,其中,百货类上市公司有 44家,超市连锁类上市公司有12家。而企 业登陆资本市场的时间顺序也体现出了行 业的发展变迁。

从上世纪90年代开始,随着人们生活 水平的提高,消费需求更加旺盛,百货企业 高速发展,开始纷纷登陆资本市场。1992

百货龙头武汉商城也于同年上市, 即鄂武 商;1993年,新世界、南京新百、东百集团、 大商股份、欧亚集团等全国各地的百货企 业先后上市;到了1994年,更是迎来百货 企业上市的高峰,这一年,津劝业、杭州解 百、上海九百、王府井、北京城乡、百联股 份、百大集团、宁波中百等十余家企业上

而当连锁超市兴起之后,从2007年开 始,相关企业也开始登陆资本市场。2007 年,华联综超上市;2008年,民营连锁龙头 步步高、新华都上市;2010年,红旗连 锁、永辉超市上市。值得注意的是,连锁 超市上市公司中, 开始以民营企业为 主。而这些民营企业也借助资本市场获 得了快速的发展。如今,永辉超市、步步高、 红旗连锁等都是行业内的龙头企业,也是 A 股市场中业绩稳定的优质股。

新商业崛起

在资本助力下,批发和零售业、住宿和 餐饮业等传统服务业加速转型升级,纷纷 依托新技术发展电子商务、网络订餐、网上

零售等新业务新商业模式。2015-2018年, 我国电子商务交易额、网上零售额年均增 速分别为 17.8%、28.8%。 其中,2018 年,实 物商品网上零售额占社会消费品零售总额 的比重达到 18.4%。

一大批电商企业发展壮大,境外上市 成为新的选择。2012年,垂直电商唯品会在 美国上市;2014年,京东、阿里巴巴先后在 美国上市,同年,聚美优品也在美国上市; 2017年,奢侈品电商寺库在美国上市;2018 年,仅仅成立三年的拼多多在美国上市;今 年,又有社交电商云集、网红电商如涵登陆 美国纳斯达克。阿里巴巴又在今年11月在

如今,阿里巴巴美股市值超过5000亿 美元,港股市值超过四万亿港元,成为中国 市值最高的公司。拼多多和京东市值也都 超过400亿美元,成为名副其实的互联网

近两年来,随着电商增速开始放缓,线

下服务体验类消费开始兴起,实体零售出 现转暖迹象。2016年,新零售概念,即由线 上线下和物流结合在一起的零售模式诞 生。互联网巨头则借助资本市场,并购线下 企业以实现新零售改造。

阿里巴巴 2016 年斥资 21.5 亿元收购 三江购物 32%的股份;2017年,先后入股联 华超市、新华都,布局线下新零售业务。京 东在线下零售布局方面也不甘落后,2015 年就入股超市行业龙头永辉超市,2016年 则通过1号店联姻沃尔玛,并领投天天果 园。而互联网巨头的每次动作,都会在资本 市场上受到热捧。

随着大数据、云计算、人工智能等现代 信息技术不断发展成熟, 互联网与国民经 济各行业融合发展态势正加速成形,在 资本市场助力下,将加速重构经济发展 模式。如今,新零售方兴未艾,我国商贸服 务业发展也将继续稳步向前。

年,"老八股"之一的豫园股份上市,湖北的 今年 11 月 26 日,阿里巴巴在香港 交易所主板挂牌上 市。图为阿里巴巴员 资本风口: 工等嘉宾在上市仪式 新生态新物种新赛道 同时,便利店在实体零售业中 一枝独秀,各区域品牌迅速成长。罗 新生态:阿里腾讯依托资本、流 量和技术优势布局新零售生态,围 森等外资品牌加速向低线城市渗 绕线下市场、国际市场、农村市场三 透,美宜佳、天福等国内品牌遍地开 维度进行构建; 小米等深耕市场并 花,阿里、京东等电商巨头加入线下 积极探索新零售,小米基于手机、电 网点抢夺战。在移动互联网背景 视、路由器等核心自有产品基础,以 下,技术数据与线下门店结合衍 投资+孵化的方式构建整体智能产 生出多种新零售模式, 便利蜂、 闪电购同时服务线上线下,缤果盒 品生态链。 子、淘咖啡、Well Go等无人零售店 争相出现。资本的涌人加速产业变 新物种:盒马定义新零售体验, 革,便利店进人全面整合、升级的历 拼多多呈现社交拼团模式,答案茶 1984年7月25 凸显 90 后新消费主张,瑞幸引爆裂 日,北京天桥百货股 史机遇期。 新消费创新赛道:消费人口代 份有限公司正式成 变式社群营销。如,拼多多以社交电 立。图为 1988 年天桥 际的更替引发我国整体消费方式的 商方式实现流量裂变, 快速实现下 商场兴建营业面积为 创新。消费能力强劲的80后、90 线城市电商市场突围。通过基于社 8000平方米的新楼。 后的加入,导致消费群体的整体 群的丰富营销方式,在为消费者提 CNSPHOTO 提供 消费水平提升、消费观念更加注重 供优惠的同时,挖掘潜在消费者需 品质与个性,推动消费相关产业向 求;答案茶以"茶+AI"占卜茶一方面 更加极致、更加细分的方向发展,引 强化产品的社交属性,满足消费者 感官与精神需求,另一方面借助精 发消费升级。 新零售服务赛道:物流、金融格 准用户流量平台以优质新奇的内容 局清晰,零售科技将成为新零售服 进行内容营销,契合90后消费新主 务发力主角。伴随物流、金融体系的 不断健全完善,未来数据是渠道融 合与新零售的关键核心,零售科技 新货道:新市场、新消费、新服 将成为驱动零售业态创新的重要因 务等三大方向机会出现。 素,未来零售科技发展将呈现数据 新区域市场赛道: 三四线城市 化、协同化、智能化、无人化四大趋 消费争夺战开始,新零售区域竞争 势。阿里系和腾京系在进行线上线 2018年7月26 格局将重新划分。中小城市拥有庞 下商业布局的同时,围绕供应链、全 日,"新电商第一股"拼 大的待满足的消费需求, 其与一线 渠道、数字化店铺、用户管理、基础 多多在上海、纽约同时 发达城市呈现截然不同的特征,未 技术等维度的零售科技布局也加速 敲钟,正式登陆纳斯达 来企业能否在新零售竞争中获得一 Nasdag 克市场。图为拼多多在 席之地,对于三四线城市消费的理 上海中心敲钟,正式登 解与布局至关重要。 陆纳斯达克市场。 CNSPHOTO 提供